

## 老伴



公公婆婆曾是拖拉机厂的工人，后来双双下岗。为了生活他们四处奔波，难的时候，公公在工厂看大门，日夜颠倒，婆婆到工地给煤炉子加煤。就这样，日子一天天过来了。

还记得第一次见公公婆婆时的情形。公公是家里做饭的主力军，每每有客到访，都是他进进出出地忙碌着，间隙还时不时要夹几筷子菜给婆婆尝尝味道，他说，“我家小萍会尝菜，她说好吃肯定没错。”得了婆婆说好吃的肯定，得意地又回厨房继续做饭。两个人简直比刚谈恋爱的小年轻还热乎，彼此的眼里仿佛只能看见对方，公公常说：“宠妻福贵常驻，亏妻百财不入，做夫妻就是要恩爱，才过得有意思。”

但生活总是充满变数。一天公公婆婆出门买菜，公公先上了公交，回头没看到婆婆跟上，急忙下车，一看，婆婆竟整个人倒在地上，身子歪

着，使着劲，想起来，却怎么也起不来。公公说，他当时脑子都炸了，整个人一片空白，不知道怎么回事，也不知道该怎么办，只一心想着赶紧把婆婆扶起来，不能让她在地上躺着。一向健壮的婆婆，竟突发了脑溢血。ICU外的公公什么也不肯做，就是一定要守在病房外，谁劝也不听，不吃不喝，也不说话，要说，就是一句：“你们先回去休息，我在这看着你妈妈。”就这样硬是在病房外守了5天，累了就在走廊歇歇，醒了就在走廊里来回地走，一碰到医生或者护士出来，就赶忙上前问婆婆的情况。

也许是老天爷眷顾，婆婆的身体竟一天天地有了起色，慢慢地有了意识，慢慢地能说着只字片语，公公日夜悉心照顾，连病房同住的家属都说，婆婆真是好福气。而公公却说，“老婆好，自己才最有福气”。

也许是婆婆的福气，也许是公公的福气，婆婆的身体真的好了起来，虽然左手不能握，左脚走不了路，但是话说得越来越清楚。公公多方打听，拿定主意带着婆婆住进康复医院治疗，一住就是2年多。每天看病、拿药、上康复课，病房里锻炼、吃饭、洗澡，大大小小的事，公公都不假他人之手，日复一日地照顾着婆婆。在这样细致耐心的照顾下，婆婆恢复得越来越好，能扶着公公的手走路，能自己吃饭，笑容也越来越多了。有时候，公公和婆婆开起玩笑，婆婆脸上的表情、眼里的笑意，仿佛让我又看到了初见他们时的样子。

婆婆出院后，暮色中常见两个人拉着手，慢慢地走在回家的路上，夕阳将他们的影子拉得很长，一如俩人从前相携走过的那些时光。

郝婕

## 飘着炊烟的故乡

母亲自24岁嫁到我们家，25岁那一年生了大姐，27岁的时候生了我，本是平淡无奇的生活却因不曾意料的波澜被硬生生地铸造成了传奇。

母亲29岁那年，父亲突然因为意外永远地离开了我们，余下的日子里印象最深的就是少不经事的我们常常泪水涟涟。

人生如岭，岭上有风雨也有彩虹！家庭的变故如暴风雨袭来，那个时候的我们只知道每次看见母亲哭的时候也跟着悲伤，母亲孤身一人牵着3双小手行走的路途上，有诉不尽的艰辛，泪眼模糊中星空和彩虹也会黯淡无光！但是今日回首，却又是何其感慨，母亲从那个时候，牵起3双小手，再也没有丢开过！

母亲变得无比坚强，承担了所有的生活重担。她将太多时间奉献给了无休止的农活，因为丰收的仓是家中唯一的经济来源；她也变得异常坚定，把我们安排给读过私塾的爷爷，立志砸锅卖铁也要将我们培养成人！那个时候的日子是单调的，生活留给我们最多的回忆就是田间地头劳碌的母亲还有学堂上挥舞着教鞭的教书先生！这样的时光一晃便是十几年，这期间母亲始终一个人扛着一个家，直到把我们一个个送进大学。

谁说光阴无重轻似鸿羽？十几年的岁月压弯了母亲的腰，十几年的光阴催白了母亲的发，但是她赢得家人包括村里人的尊重。

春风几度又起，往事知难回味，母亲田间地头劳碌的身影，母亲好好读书的叮咛，萦绕在心间！如今，母亲已然走过了人生的60个春秋，而我们的日子又重新写满了美好恬静。

回忆穿过时间的隧道，母亲始终是我们饥饿困顿之中飘着炊烟的故乡，更是霓虹万花间的一缕馨香，让我们时刻感念过去的时光，也将美德与家风贮在我们心里，活出生活该有的模样！

周银平

## 母亲的别样消暑法



暑天炎热，大部分人都是“以凉制热”，拼命想清凉方法降暑。而我母亲不一样，她的消暑法有些另类。

父母家没装空调，只有电扇，电扇吹出来的风是热的。中午到了饭点，我对母亲说：“妈，今儿做点好吃的吧，我好几天不想吃东西了，人都要瘦了。”母亲说：“好，今天咱们吃饺子，我马上去包！”我惊得张大嘴巴：“这么热的天吃饺子？”母亲说：“头伏饺子二伏面。虽说还没到伏天，可这天儿跟伏天一样热，吃饺子正合适！”这大热天吃热气腾腾的饺子，那不得热冒烟儿了？

过了一会儿，母亲的三鲜馅饺子煮出来，满屋弥漫着香味，把我的食欲也勾起来。我顾不得热了，美美

地吃起来，一口气吃了两大碗。两大碗热饺子下肚，感觉从头到脚都是热的，真可谓“热透了”，不过，胃里倒是很舒服。入夏以来，我贪凉，喜欢吃凉食，这几天肠胃已经提出抗议了，如今吃了一顿热饺子反倒舒坦。母亲见我吃得汗流浹背，笑着说：“夏天虽然热，可也不能太贪凉”，这算是‘消暑饺子’”。

小姨来我家走亲戚，母亲沏了一壶热茶。她把茶倒上，对小姨说：“趁热喝，热茶消暑！”我在一旁实在忍不住了：“妈，你这是什么逻辑？喝热茶降暑？一杯热茶下肚，立马一身汗出来了！”小姨却说：“你妈说得没错，热茶真能降暑！人在夏天是外热内冷，喝几杯热茶，喝到汗出透了，就会觉得凉快。”被她们这么一说，

我也不由得加入喝热茶行列，几杯热茶喝下去，大汗淋漓，随后一丝凉意袭来。

下午的时候，母亲让我帮她收拾菜地。她的地里种了不少菜，收拾起来很费力。大热天，我哪里愿意动弹，于是不情愿地说：“妈，伏天就要到了。你知道伏天的‘伏’是什么意思吗？就是趴着不动！”母亲拍了一下我的背说：“你就是为懒找借口！快点，赶紧跟我收拾菜地！”

暑气蒸腾中，我和母亲忙了半天。完工以后，我的衣服都湿透了。母亲让我去冲个凉。果然，洗了澡出来，顿觉神清气爽，舒服极了。原来，劳动出汗也是一种不错的消暑方法。最近天热，大家不妨试试我母亲的这些消暑法。

唐占海

